用具的时候,以表格形式列出名称、规格和材质、用途等等,看起来简单明了,并适时地配以插图作为补充。说到插图,也是本书较之前两者有非常之进步的一个方面。正文前的彩色插页图片清晰生动,大多为书籍装帧形式,如卷轴装、蝴蝶装、包背装、线装等等,此外还有书盒、书夹,最后一幅是作者修复的《宿州志》图片。除此以外,正文部分也配有大量插图,如装裱修复工具、锉书以及冲淋法、喷水法清洗书页等等。尤其值得肯定的配图是线装书的穿线部分,将穿线方式和穿线方向各个步骤标明次序呈现给读者。

在内容的呈现方面,本书相对于前两书的最大突破在于最后两章,即探索篇 '和文献篇'。

"探索篇"分为三节,第二节中列出了几种应用现代科技成果进行修补的方法,如干燥技术中的远红外线干燥法、微波干燥、真空冷冻干燥,修补机械中在安徽问世的档案修裱机、南京大学图书馆研制的纸浆修补机、奥地利的文献修复机、自动洗纸机等,用化学制剂对纸张实行的对口粘接技术,以药物清洗书叶等等。利用这些现代的修复工具和技术方法,不仅能达到传统技艺所不能企及的效率,而且还有无色透明、不霉不蛀、对字迹无影响等优点。但是,先进的技术和方法也不是对所有破损书籍都能用,要因书而异,做到具体问题,具体分析。必要的时候,不能抛弃传统的修复方法,毕竟那些传统的方法和技术是经过前辈们数千数百年经验积累下来的,具有手工修复自身的优势。除此"探索篇"还用了两个章节的篇幅分别叙述了富于科学性与艺术性的传统技艺以及以清代皇家书籍为典型的整旧如旧"。尤其是整旧如旧"一节,从多方面探讨了皇家书籍的特色,如象征王权的装潢色彩、象征帝后的龙凤

纹饰、装潢材质的等级差别、华贵富丽的装潢材料、丰富多彩的装帧形式、典雅大方的装潢设计、应有尽有的护书用品、精致考究的制作工艺、风格多样的鉴藏宝玺、雍容舒缓的装潢节奏等等,给我们审视古籍提供了一个新的而又全面的视角。

"文献篇"里面分为三节: 古代文献提要, 现代专著提要, 中国古籍形制、装帧与修复论著索引。此篇章对古代及现代与古籍装帧与修复相关的文献进行了总结, 有专著, 有论文, 也有与此相关的章节或短论。作者提到:

在古文献中,若想找寻关于古籍形制、装帧和修复方面的资料,是一件颇费周折而鲜有收获的事情……这与古籍的形制尚未确定,从事古籍修复技艺的工匠艺人地位低微、自身缺少文化、而文人又不屑于写此类文字等多种因素有关。

民国以来,随着书籍制度发生革命性变化,旧时的古籍已成为具有学术、艺术和历史文物等多重价值的珍贵遗产,因而探讨古籍形制、装帧等专题的论著逐渐增加,且日渐深入……古文献记载相对不足的情况下,民国以来发表的若干文章就成了研究工作的文献基础。

因此,可以看到,古代文献提要下专著部分只有明周嘉胄的《装潢志》和清周二学的《赏延素心录》,有关章节或短论部分有魏贾思勰的《齐民要术》之卷十等 24 种。现代专著提要有《中国古籍装订修补技术》《图书维护学图书装订·保存·修补的理论与实务》等十种。中国古籍形制、装帧与修复论著索引(1926~1995) '部分,更是列出了多达二十几页与此相关的论著索引,兼有中文、英文和日文文献。

此书可谓三本书之精华也。若要继续深入从事古籍修复与装帧的研究,可将其作为必经之道口,兼有路标指示之功用。

.书语者.

"落花生精神"与"蜘蛛哲学"

李海燕

第一次看到许地山的名字,是在小学的语文教科书上。《落花生》,一篇看来并不怎么起眼的小品散文,拙朴单纯,从一粒花生却也可映照出人生。文章的主旨是散文中的 我"领悟并揭示出来的",人要做有用的人,不要做伟大、体面的人"。

许地山再次进入视野,使我开始对女性主义文学发生兴趣。身为受 五四 精神直接影响的一代,许地山不仅作为燕京

大学的学生代表参与了这场轰轰烈烈的救国运动,还拿起笔杆子,开始了文学创作生涯。这之后二十年的时间里,许地山创作了大量的散文、小说、诗歌等。其中《缀网劳蛛》《春桃》、《玉官》等都可算作女性主义文学的先声。许地山思考女性命运,探讨女性独立意识,着力塑造了文学史上一个个动人的女性形象,力求触及人们的心灵。

许地山是同时代文学家中较为特殊的一位。他的处女小说作鼠。命命鸟》,主题是表达封建礼教的可恨,字里行间浓郁的宗教色彩和东南亚风情却令彼时的读者耳目一新。这还只是作为文学家的许地山,他同时还是一位学者、教育家、社会活动家。他生命中最后的六年,是在香港大学度过的,这六年里,许地山建树颇多,使香港的文化教育面貌焕然一新。在亲人的心目中,许地山又扮演着怎样的角色呢?这一连串的现象及其背后的缘由说清楚了,才是从多棱镜里看到的许地山,丰满而有棱有角,全面且不乏细节。南京晓庄学院王盛教授新作《缀网人生——许地山传》香港书作坊 2006 年 12 月版) 便是这样一部丰赡饱满的传记佳作。

作为一部现代史上的人物传记,著者延续了评传的写作体系,采用专题叙事的方法,像串珍珠一般,将许地山的一生清晰明了地展现给读者。著者通过 魂牵故土、父子情深、风云岁月、生生不乐、驰名文坛、学者之路、爱的苦旅、新的高度"、东野先生"、文化战士 "等十个专题,将先生的一生展现给了人们。从专题的组织可以看出,著者排篇布局的高超。每个专题都是在描摹许地山的侧面像,一经组合,人物形象顿时变得立体丰满。

许地山既是 五四 '的闯将,也受环境的熏陶成了佛教、基督教忠实的信徒;他不仅在文学上不断迈上新的高峰,在学术的道路上也是奋发苦读,勤奋探求;埋首于案头文章的同时,他也热切关注国家命运,传播新文化。这些多面的许地山,构成了他作为一个有诚挚品格和独立精神的作家、学者的特质。他的为人正直无私,如同他笔下的 东野先生 ";而在爱情的苦旅中,曾遭丧妻之痛,幸好后来 幸福与苦恼交织的爱 "包围了他。他的 爱情公约 "写得恳切又有几分可爱的劲头。郁达夫20 年代在上海遇到许地山,许地山却是讲不上几句话,就和孩子们抛皮球、踢毽子了。在香港,许地山更是经常帮助那些生活困难的苦孩子。这些不为公众所知的另一面,一经揭示,人们可以理解文章之外的许地山。原来,在生活中,他是一位童心不泯、乐于助人的凡人。

我注意到,书中有一个细节,关于许地山的长女樊新。樊新是许地山与前妻林月森所生,与继母周俟松在相处中有些龃龉。许地山并不袒护哪一方,只是努力完善为人夫,为人父所应尽的责任与义务。许地山不仅在生活上无微不至地照顾长女樊新,更在思想上鼓舞她要做一个正直的人。在樊新沿珠江到达广西梧州之后,许地山给她来信,在信中,既是慈母又是严父一般的话语:在外常常想想自己的言行,做事要有恒,要以善意估量人,这是立身的金针。""神甫好意对你,你却没想到他会猜想你父母为什么不给钱你用,以致你向他来借。人家纵然会赞你有独立精神,也会说你家的人太不爱惜你,其实呢?"这些都是许地山不为公众所知的另一面,而这些,恰恰更

能反应一个人的品格和气度。

人都是多面的,这在写传记的时候却容易被忽略,特别是传主为 大家 '时。著者并未受此局限,正如,香港余思牧先生在序中所述:

"在本书中,传主不仅是一位诚挚的、有独立风格的文艺创作家,勤奋、严谨而目光远大的学者,同时还是一位言行一致、严于律己、宽以待人的健全公民。"

人们需要看到的就应该是这样的许地山,不仅仅是高山仰止的许地山,也是触手可及的许地山。而作为一部研究性的人物传记论著,这部书最重要的贡献是肯定了许地山在现代文学史上的重要地位。著者不只记其经历,且在特定的文化氛围与交际网络中探讨了其内在气质与精神。

许地山早年参加 五四 "运动,并与茅盾、郑振铎等十二人一起发起组织了 文学研究会",是新文学的拓荒者之一。后期,曾任香港大学中文学院主任教授,为改革香港的旧教育、旧文化作出过很大贡献,并积极投身于抗日救亡的伟大斗争。但在现代文学史上,他却常常被湮没、被忽视。为了国家的文化事业,许地山不惮辛劳,兢兢业业;他低调做人,从未谋取自身的私利。是怎样的人生信念在支撑着他不懈向前呢?

这可以从许地山的作品中找到答案。著者在行文中评述、解读了许地山众多的文学作品,而作家的创作往往与自身阅历密切相关,且借作品来表达自己对人生的态度。许地山笔下的 落花生精神 "写 蜘蛛哲学"正是他个人的精神追求,贯穿了他的一生。

许地山不仅写假 落花生》一文以明志,还以 落华生 "为笔名,将落华生的精神付诸实践,一生为社会为人民做了很多有益的工作,尽心尽力地像落花生那样去生活、去做人。而 蜘蛛哲学 '呢?许地山二十四岁入闽南伦敦会,成为一个基督徒。但在此之前,深受佛教思想的熏陶,他的母亲笃信佛教。他在1913 年赴缅甸仰光中华学校任教时,佛国风气使其进一步谙熟佛教三昧。" 蜘蛛哲学 "中便包容了宗教的因素,许地山认为,人的一生是在补缀着一张网。网到什么或许并不重要,重要的是一直补缀的过程。

它"蜘蛛哲学")包含着许地山对于人生的深切感悟。因而带有强烈的宗教情绪是显而易见的,既反映了佛教认为人生多苦的观念,重视现实、强调主体自觉的精神,也渗透着基督教提倡忍耐、顺从甚至道教的逍遥、乐生等思想。

"落花生精神"与蜘蛛哲学"相结合,便是以出世的态度来入世。一方面保持锐意的进取之心,一方面又保持平和的生存态度;一方面积极地去做一个有用的人,一方面也明白人的命运是被限定了的。许地山一生都在求索着人生的密码与终极目的,也在行动中表明了自己的赤子之心。

本书文字读来颇为流畅,此番更是作者第三部有关许地山的论著,积累了深厚的写作经验。潮水来时,总是一浪高过一浪,著者笔下的大事件、真感情也是一幕幕渐入佳境,让人读得欲罢不能。且因资料运用的娴熟,因此无需长篇大论,能一句说完便一句说完,在谋篇造句中也极少使用长句。这样的阅读体验相当顺畅。

" 许地山的作品把基督教的爱欲, 佛教的明慧, 近代文明

与古旧情绪相融合,使散文发展成一个和谐的境界。 '这是沈从文对许地山所下的结语'。和谐的境界 '是极高的赞许,不仅仅许地山的散文如此,他的一生亦是如此。在新旧文化交合的时代,科学、民主、自由、文明之风吹入人的心里,许地山在这一文化坐标中完成了自己的使命。这位戴着圆框眼镜、蓄着胡子的文人教授,以 落花生精神 "与 蜘蛛哲学"作为毕生信念,渐行渐远,其身影却越来越清晰。

.书刊林.

《现代知识群体的话语转型(1949-1959)》有感

赵宗波

中国知识分子与政治的关系是 文革 以后开始研究的学术热点之一。其研究的内容不仅包括现当代的知识分子,还有古代知识分子。李刚所著《现代知识的分子的话语转型(1949-1959)》(合肥工业大学出版社 2007年3月版),以20世纪50年代知识分子群体的思想、知识、学术转型为考察对象,勾勒出了建国初期知识分子转型的大致线索,尝试性地解读了当代社会思想与时代历史变迁的丰富信息。

本书从第一章 延安经验与知识分子的心态 "入手,选取这十年间的重要节点进行研究和论述,如第二章是"对电影《武训传》的批判",第三章是 对陶行知教育思想的检讨",第五章是 对秦牧拒绝改造的批判",第六章是 对俞平伯《红楼梦》研究 的批判",第七章是 胡适思想批判",第八章是 对陈鹤琴儿童教育理论的批判",以及第九章 对 资产阶级学术权威 的批判"。所选取的典型人物和事例的改造或批判运动在当时乃至以后的文学界、教育界都具有很大的影响力和杀伤力。它们将中国知识分子与社会、政治的微妙关系,通过翔实的考证资料表现得淋漓尽致,捧读这十年中国知识分子的历程,让人感慨万千。

作者指出,毛泽东的知识分子观是中国共产党关于知识分子改造最主要的理论资源。毛泽东认为,知识分子不管是反动的还是不反动的,要么是小资产阶级,要么是资产阶级;小知识阶层之外的知识界,比如大学教授等高级知识分子基本上是资产阶级知识分子"——这在以后的数十年中,都成为了他对中国高级知识分子的看法。

1951年2月21日,电默 武训传》首先在中南海为中央领

导人放映, 周恩来、朱德、胡乔木、饶漱石等领导人观看后充分认可了这部电影, 随后, 国内迅速掀起了褒扬武训精神的评论, 据《人民日报》5月20日的社论统计, 仅三个月内, 在北京、天津、上海三个城市的报刊上登载的歌颂武训、或者虽然批评武训的一个方面, 仍然歌颂其他方面的论文近50余篇。2月21日当时, 毛泽东没有去看, 而是几天后调了去看的。这些褒扬的评论直至毛泽东五二零社论中开列了一个很长的名单, 点名批评了43篇赞扬武训和武训传》的文章以及3本关于武训的书及其48位作者"为止, 以毛泽东为绝对权威的对武训的批评正式开始了。作者指出, 不仅是20世纪50年代如此, 80年代如此, 90年代亦如此。80年代有了胡乔木的官方讲话后, 学术界才敢对武训传》、武训进行重新评价。90年代的研究中过分夸大了江青的作用。"其中一以贯之的就是学术研究对政治权威的依附, 先有结论, 后有论证, 学术只不过是政治结论的解释而已。"

1951年,随着对电影 武训传》的批判的深入,由于陶行知早在二十年代起对 武训精神 "的推崇导致了这一时期 对陶行知教育思想的检讨"。而陶行知的教育思想影响颇深",他的学生们都是建国初期教育系统不可忽视的力量",他的教育思想又与毛泽东有着同构性",批判了陶行知思想,连带使解放区的教育经验在新中国的教育体系中都失去了地位。因此,对陶行知教育思想重新评价,更是一个复杂的斗争过程。

除了对 武训传》的批判,活人 享受 '到党的大报整版点名批评的,在建国初期舆论还算相对宽松的时候是非常罕见的,对 秦牧拒绝改造的批判 '便是这罕见中的典型。华南区党委的机关拟 南方日报》的第三版竟用了整整一版的篇幅来批评他。